
소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

원데이클래스 소비자 분석
#원데이클래스 #케이크만들기 #그림그리기

광고 영향력

X



※ 조사 설계

조사대상

표본구성

조사지역

조사방법

신뢰수준

조사기간

성·연령지역별비례에따른할당추출

전국

구조화된설문지를이용한온라인조사

95% 오차범위±2.2%

만20~59세남녀2,000명

2022년8월19일~ 8월26일

소비자 분석

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력



최근 1년 내 원데이클래스를 경험해본 비율은 20.3%로, 
타 집단 대비 20~30대 여성에서 매우 높게 나타남

최근 1년 내 원데이클래스 체험 경험

남성대비여성에서전반적으로높은경험률기록

20대여성의38.6%, 30대여성의40.2%가원데이클래스를경험해본적이있다고응답해20~30대여성위주로활발히

소비가이루어지는시장임이확인됨

체험경험
20.3%

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : 복수 %]

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

X

19.2
16.4

13.6

7.2

38.6 40.2

21.3

14.7

20대 30대 40대 50대

남 여



최근 1년 내 원데이클래스 경험 이유

최근1년내에원데이클래스를경험한사람들에게그이유를물은결과, 

‘내가관심있는클래스가있어서’ 또는‘평소에관심있던분야가있어서’ 클래스를체험했다는응답이많았음

[Base : 1년 내 원데이클래스 경험자 406명, 단위 : 복수 %, 1+2+3순위 기준 10% 이상만 표기]

X

58.6

54.2

23.4

22.4

21.2

19.2

14.0

11.3

32.5

25.4

6.7

9.1

9.1

7.6

2.7

3.2

내가 관심 있는 클래스가 있어서

평소에 관심 있던 분야가 있어서

시간적인 여유가 있어서

원데이클래스에 대한 정보/광고를 보고 관심이 생겨서

비용이 괜찮아서

지인/주변인에게 추천/소개받아서

클래스 퀄리티가 좋은 것 같아서

새로운 사람을 만나고, 클래스 듣는 것이 좋아서

1+2+3순위

1순위

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

원데이클래스를 체험한 이유는
클래스와 해당 분야에 대한 높은 관심



원데이클래스 경험하지 않은 이유는
시간과 (원데이클래스) 정보의 부족

최근 1년 내 원데이클래스 비경험 이유

1~3순위기준‘시간적여유가없어서(40.2%)’, 1순위기준‘원데이클래스를잘몰라서(23.3%)’가

원데이클래스를경험하지않은가장큰이유로나타남

[Base : 최근 1년 내 원데이클래스 비경험자 1,594명, 단위 : 복수 %, 1+2+3순위 기준 10% 이상만 표기]

X

40.2

34.3

26.9

25.5

25.2

22.5

20.6

15.5

19.3

23.3

9.4

11.6

10.2

10.4

8.6

4.0

시간적 여유가 없어서

원데이클래스를 잘 몰라서

비용적으로 부담이 되어서

내가 관심있는 클래스가 없어서

주변에 들을 수 있는 클래스가 없어서

코로나19에 대한 부담이 있어서

원데이클래스 정보를 어디에서 찾는지 몰라서

모르는 사람들과 클래스를 듣는 것이 부담스러워서

1+2+3순위

1순위

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



경험해본 원데이클래스 종류는
베이킹/요리, 스포츠, 캔들/방향제/향수 만들기 순

최근 1년 내 경험해본 원데이클래스 종류 TOP10

베이킹/요리경험비율이34.5%로가장많았으며, 댄스나요가, 발레등스포츠를원데이클래스로즐기는경우도

19.7%로상대적으로높은비율을기록함

X

34.5

19.7

18.2

15

13.8

12.1

11.8

11.8

11.3

10.8

베이킹/요리

스포츠(댄스, 요가 발레 등)

캔들/방향제/향수 만들기

그림그리기(유화, 아이패드 드로잉 등)

도자기(컵, 접시 등) 만들기

꽃꽂이/식물/플라워

기타 수공예(비즈, 터프팅 등)

바리스타(커피)

가죽공예(지갑, 키링 등)

그리기/캘리그라피

[Base : 1년 내 원데이클래스 경험자 406명, 단위 : 복수 %]

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



원데이클래스 정보는 지인에게 추천받기 or SNS/블로그/
커뮤니티 검색으로 주로 획득

최근 1년 내 경험해본 원데이클래스 정보획득채널

원데이클래스에대한정보는＇지인을통해추천받아(32.3%)‘ 얻거나, 니즈가생겼을때'SNS/블로그/커뮤니티에서

검색(30.3%)’또는‘포털사이트에서검색(29.3%)’해서그결과를보는방법으로주로획득하고있었음. 

X

32.3

30.3

29.3

26.8

17

15.3

14.8

13.3

12.8

4.7

지인을 통해 추천받음

SNS/블로그/커뮤니티에서 검색

포털사이트에서 검색

SNS/블로그/커뮤니티에서 우연히 보게 됨

원데이클래스 플랫폼 서비스/App에서 검색

포털사이트에서 우연히 보게 됨

원데이클래스 플랫폼 서비스/App에서 우연히 보게 됨

유튜브에서 검색

유튜브에서 우연히 보게 됨

인쇄광고물에서 우연히 보게 됨

[Base : 1년 내 원데이클래스 경험자 406명, 단위 : 복수 %, 기타 제외]

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



검색은 관심 있는 분야를 키워드로,
특정하기보다는 넓은 범위에서 서치

원데이클래스 정보탐색 시 검색 키워드

원데이클래스에대해검색할때특정매장이나특정강사이름으로검색하기보다는,

‘베이킹‘ 등관심있는분야를키워드로하거나(74.7%) 참가하기좋은지역을키워드로(39.8%) 검색하는응답자가많았음

X

74.7

39.8

29.9

14.2

6.1

0.4

관심있는 분야를 키워드로 검색

내가 살고있는/참가하기 좋은 지역을 키워드로 검색

원데이클래스로 검색

매장/브랜드명으로 검색

특정 강사 이름으로 검색

기타

[Base : 1년 내 원데이클래스 검색경험자 261명, 단위 : 복수 %]

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



응답자의 절반 이상이 향후 원데이클래스 체험 의향 있어,
특히 20대 여성에서 상대적으로 높은 응답비율 기록

향후 1년 내 원데이클래스 체험 의향

향후1년내에원데이클래스체험의향을묻는질문에대해, 경험비율(20.3%)과달리55.8%로절반이상의응답자가

긍정적으로응답함. 특히20~30대여성은70% 이상이의향이있다고응답하여매우높은참여의향을보임

체험의향
55.8%

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : 복수 %]

X

47.4 50
43.8 45.2

77.1 74.8

61.9
53.6

20대 30대 40대 50대

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

남 여



체험 의향 있는 원데이클래스 종류는
베이킹/요리, 스포츠, 바리스타(커피) 순

향후 1년 내 체험 의향 있는 원데이클래스 종류 TOP10

향후체험해보고싶은원데이클래스를묻는질문에대해'베이킹/요리(46.5%)’, ‘스포츠(31.0%)’ 등이높은응답을기록했으며,

'바리스타(30.5%)’, ‘가죽공예(26.2%)‘ 등보다전문적인분야에대한참여의향도높게나타남

X

46.5

31

30.5

26.2

22.9

22.2

22.2

22.2

21.7

21.7

베이킹/요리

스포츠(댄스, 요가 발레 등)

바리스타(커피)

가죽공예(지갑, 키링 등)

도자기(컵, 접시 등)

악기 연주(기타, 피아노 등)

그림그리기(유화, 아이패드 드로잉 등)

목공예(도마, 조명 등)

캔들/방향제/향수 만들기

사진/영상

[Base : 1년 내 원데이클래스 이용의향자 1,115명, 단위 : 복수 %]

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



원데이클래스 선호 수강인원은 2~3인,
혼자 또는 친구와 같이 가는 것을 좋아하는 편

선호하는 원데이클래스 동시 수강인원

선호하는원데이클래스동시수강인원은'2~3명(37.2%)＇, ‘4~6명(34.8%)’로나타남. 누군가와같이가기보다는

‘혼자(33.3%)’ 가고싶다고한응답자가가장많았으나, ‘친구(31.6%)’와같이가고싶다는비율도비슷하게높았음

X

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : %]

원데이클래스 같이 가고 싶은 사람

18.9

37.2

34.8

9.1

혼자(1:1) 2~3명 4~6명 7명 이상

33.3

31.6

23.9

11.2 0.1

혼자 친구 가족 연인 기타구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



클래스 금액은 저렴할수록 긍정적, 
주말 오전/점심 또는 평일 저녁 수강 희망

원데이클래스 지불의향 금액대

원데이클래스에지불할수있는금액을묻는질문에는‘5만원미만'이50.0%로가장많은응답이나왔으며, 

수강희망시간대는‘주말오전/점심(59.9%)’, '평일저녁(34.5%)‘, '주말저녁(28.5%)‘ 순으로나타남

X

[Base : 전체응답자 2,000명, 단위 : 복수 %]

원데이클래스 수강희망 시간대(1+2순위)

59.9

34.5

28.5

22.2

주말 오전/점심

평일 저녁

주말 저녁

평일 오전/점심

50

38.7

7.3

2.8

0.7

0.2

0.4

5만원 미만

5만원~10만원

10만원~15만원

15만원~20만원

20만원~25만원

25만원~30만원

30만원 이상

[Base : 전체응답자 2,000명, 1회기준 재료비포함, 단위 : %]

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석



사람이 행복하게 살기 위해서는 취미가 하나쯤 있어야 한다
긍정비율 체험의향자의 96.7%

원데이클래스 관련 소비자 라이프스타일

원데이클래스체험의향이없는응답자대비, 의향이있는응답자가취미생활에대한관심이많은것으로나타남.

특히‘사람이행복하게살기위해서는취미가하나쯤있어야한다＇에대해서는95%가넘는응답자가‘그렇다’라고응답

X

구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

96.7
87.9 93.590.4

70.1
80.8

사람이 행복하게 살기 위해서는

취미가 하나쯤 있어야 한다

쉬는 날에는

새로운 체험/경험을 하고 싶다

취미로 하는 예체능 활동이어도, 

이왕이면 전문가에게 배우고 싶다

1년 내 이용의향있음 1년 내 이용의향없음

[Base : 1년 내 원데이클래스 이용의향자 1,115명, 이용비의향자 885명, 단위 : %]



구매결정 요인

구매여정별
영향매체

광고 영향력

원데이클래스 선택 시 중요한 요소는
강의 퀄리티, 가격, 위치 및 접근성 순

Key Buying Factor(구매결정요소) TOP10 (1+2+3순위 기준)

Key Buying Factor를묻는문항에대해1순위, 1+2+3순위모두‘강의퀄리티＇가가장많은비율을차지했으며,

그밖에'가격', '위치및접근성', '클래스내용에대한상세한안내＇등의요소도클래스결정에중요한영향을미침을

확인할수있었음

[Base : 1년 내 이용경험자 또는 1년 이내 이용의향자 1,148명, 단위 : 복수 %]

1순위 1+2+3순위구매결정 요인

소비자 분석

X



구매여정별
영향매체

광고 영향력

소비자 분석

전반적으로 SNS/블로그/카페 리뷰 및 온라인 검색정보가
클래스 선택에 큰 영향을 미치는 것으로 나타남

원데이클래스 선택(구매) 단계별 영향 매체 TOP6

브랜드인지, 브랜드관심, 구매/이용의향에는‘SNS/블로그/카페리뷰’가가장큰영향을미치는것으로나타났으며,

정보획득에는‘온라인검색정보(48.3%)’가가장큰영향을미치는것으로조사됨

브랜드 인지

44.5

42.5

29.4

27.1

12

11.6

SNS/블로그/…

온라인 검색 정보

주변인 추천/…

유튜브 동영상…

인터넷/앱…

TV정보/…

정보 획득 브랜드 관심 구매/이용의향

주변인추천/
주변인이용모습

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

TV 정보/
소개 프로그램

48.3

43.8

30.2

27.5

11.1

9.3

온라인 검색 정보

SNS/블로그/…

유튜브 동영상…

주변인 추천/…

온라인동영상…

인터넷/앱…

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

주변인추천/
주변인이용모습

SNS/블로그/
카페 리뷰

47.3

40.4

33

31.5

11.5

10.3

SNS/블로그…

온라인 검색 정보

유튜브 동영상…

주변인 추천/…

온라인동영상…

TV 정보/…

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

주변인추천/
주변인이용모습

SNS/블로그/
카페 리뷰

44.3

38.3

38.1

32.8

11.6

10.4

SNS/블로그…

유튜브 동영상…

온라인 검색 정보

주변인 추천…

온라인동영상…

TV 정보/소개…

주변인추천/
주변인이용모습

유튜브동영상
(소개,리뷰등)

SNS/블로그/
카페 리뷰

[Base : 1년 내 이용경험자 또는 1년 이내 이용의향자 1,148명, 1+2+3순위 기준, 단위 : 복수 %]

SNS/블로그/
카페 리뷰

온라인동영상
재생 전/후 광고

TV 정보/
소개 프로그램

TV 정보/
소개 프로그램

구매여정별
영향채널

구매결정 요인

X

인터넷/앱
삽입 광고

인터넷/앱
삽입 광고

온라인동영상
재생 전/후 광고

온라인동영상
재생 전/후 광고



광고 영향력

소비자 분석

구매결정 요인

원데이클래스 선택 시 광고영향력 58.3%으로 절반 이상
40~50대에서 상대적으로 높은 영향력
전체(이용경험자또는이용의향자) 기준절반이상이클래스선택에광고가영향을미친다고응답해

광고및홍보의영향력을무시할수없는수준임이확인됨

원데이클래스 선택 시 광고 영향력

58.3

32

9.8

광고영향있다
58.3%

[Base : 1년 내 이용경험자 또는 1년 이내 이용의향자 1,148명, 단위 : %]

광고 영향력

구매여정별
영향매체

X

57.9 55.1 56.8

67.7

47.3
54.5

65.3 62.1

20대 30대 40대 50대

남 여


